

(甲)德國牧師 馬丁·尼莫拉〈我沒有說話〉

起初他們（納粹）追殺共產主義者的時候，我沒有說話
因為我不是共產主義者
接著他們追殺猶太人的時候，我沒有說話
因為我不是猶太人
後來他們追殺工會成員的時候，我沒有說話
因為我不是工會成員
此後他們追殺天主教徒的時候，我沒有說話
因為我是新教徒
最後他們奔我而來，那時已經沒有人能為我說話了

(乙)魯迅 孔乙己

孔乙己一到店，所有喝酒的人便都看著他笑，有的叫道：「孔乙己，你臉上又添上新傷疤了！」
他不回答，對櫃裡說：「溫兩碗酒，要一碟茴香豆。」便排出九文大錢。他們又故意的高聲嚷道：
「你一定又偷了人家的東西了！」孔乙己睜大眼睛說：「你怎樣憑空污人清白……」「什麼清
白？我前天親眼見你偷了何家的書，吊著打。」孔乙己便漲紅了臉，額上的青筋條條綻出，爭辯
道：「竊書不能算偷……竊書！……讀書人的事，能算偷麼？」接連便是難懂的話，什麼「君子固
窮」，什麼「者乎」之類，引得眾人都哄笑起來：店內外充滿了快活的空氣。

孔乙己喝過半碗酒，漲紅的臉色漸漸復了原，旁人便又問道：「孔乙己，你當真認識字麼？」孔
乙己看著問他的人，顯出不屑置辯的神氣。他們便接著說道：「你怎的連半個秀才也撈不到呢？」孔
乙己立刻顯出頹唐不安模樣，臉上籠上了一層灰色，嘴裏說些話；這回可是全是以乎者也之類，一
些不懂了。在這時候，眾人都哄笑起來：店內外充滿了快活的空氣。
在這些時候，我可以附和著笑，掌櫃是決不責備的。而且掌櫃見了孔乙己，也每每這樣問他，
引人發笑。

請閱讀(甲)(乙)兩篇文字，分項標明題號回答下列問題：

一、馬丁·路德·金恩說：「最大的悲劇不是來自壞人的暴行，而是好人的沉默。」然而人們也會因
為想要審慎思考再回應，或是基於某些因素而選擇保持沉默。

(一)請說明甲詩為什麼一再重複「我沒有說話」？(1 分)並推論甲詩的主旨想說明什麼？(2 分)

(二)倘若你是乙文的酒客，在孔乙己被嘲笑時，你會挺身制止，抑或是跟著眾人哄笑？請說明
你的選擇及這麼做的原因。文長限 40 字內。(2 分)

二、請以「在當時，我選擇 為題， 處填寫「表態」或「沉默」，回顧個人 生活
 經驗，說明你看到某個議題時，會選擇表態或沉默？請說明當時情況，並闡述你決定這麼做的
理由和想法。文長不限。(20 分)

... 班級 ...

... 年級 ...

... 班次 ...

請閱讀以下二文後回答問題：

年 班 號 姓名 _____

(甲)

你給我權利看見月的陰暗面
並不是我要用力將你照亮
因我知道那些是從前有顆太陽
將你曬傷

找一個和自己相像的星球吧

你不需要勉強自己變成對方想要的形狀
讓土星有環，讓彗星拖著塵埃
我愛你，連你黑洞的昨日也愛

你的回應總是來得很晚，我不怪你
我知道早在我們很遠之時你就已試著呼喊
你一定很努力了揮舞著小小的光芒
穿過茫茫星空才能成為了對我的喜歡

與厭世者交往守則，我正反覆背誦
他們說

愛上一顆流浪的星球
就要為他種下一座宇宙。（李豪 與厭世者交往守則）

(乙)

地球上四十億人，但唯一親眼見到獵豹之美的，只有攝影師那一雙眼睛。

當我就是喜歡你原來的樣子這句話在情人之間出現，總讓我想起野生動物攝影師藏身在荒野中，謙卑而沉著的身影。千萬人中，唯獨是你懷抱傾慕走入我的世界，勇闖我飛撲而上就能咬斷你脖子的獵殺範圍，不求驚擾地欣賞我的本來面目。

關於存在的辯證，我向來難以決定哪一個比較有理。一顆橘子，如果從來沒有人看見，那橘子究竟存在過嗎？能夠確定的是，有了你在數步之遙的戀慕守候，我這條勞碌而塵染的靈魂，才特別察覺到自己活著。

你愈是客氣自持守在低處，愈是攀上我生命的制高點：未曾試圖馴服，卻達成全面制約。你珍視尊重我如同一匹獵豹，我歡欣迎接你侵入我的地界，慶幸空氣裡有你的氣味，樂意在你眼前忘我奔馳，在你可及之處坦腹睡睡。獵豹依然野生，卻再也不只野生。你沉靜的注視，照映出我的存在，是我一人獨享的光。你見我美，令我更美。

(江鵝 說到愛情我想到野生動物攝影師)

問題(一) 請依據甲、乙二文對於伴侶關係的描述，分析二文中的「關係界限」是否相同？須簡要說明原因。文長 80 字以內。(7 分)

問題(二)情感關係與人我之間的界限始終是群體生活中無可避免的課題，關於愛人與被愛，你又有什麼樣的想法或經驗呢？請書寫你理想中的親密關係，由親情、愛情、友情中任選一項為主題，從個人經驗或所見所感出發，文長 400 字以內，可不分段。(18 分)

卷之三

同様市立款山高中 113 年度第一學期第二次段考 考試題卷

班級： 座號：

姓名：

一個黑人學生在入學申請書的自傳上寫著：「童年記憶中最清楚的，是我第一次去找白人孩子玩耍：我站在他們中間，對著他們笑，他們卻好像沒看見似的，從我身邊跑開。我受委屈地哭了，別的黑小孩，非但不安慰，反而過來嘲笑我：『不看見自己是什麼顏色』。我回家用肥皂不斷地洗身體，甚至用刷子刷，希望把自己洗白些，但洗下來的不是黑色，是紅色，是血！」多麼怵目驚心的文字啊！使我幾乎覺得那鮮紅的血，就在眼前流動，也使我想起「湯姆歷險記」那部電影裡的一個畫面——黑人小孩受傷了，白人孩子驚訝地說：「天哪！你的血居然也是紅色的！」這不是新鮮笑話，因為我們時時在鬧這種笑話，我們很自然地把人們分成不同等級，昧著良心認為自己高人一等，故意忽略大家同樣是「人」的本質！

最近有個朋友在淡水找到一棟他心目中最理想的房子，前面對著大片的綠地，後面有山坡，遠遠更能看到觀音山和淡海。但是，就在他要簽約的前一天，突然改變心意，原因是他知道那棟房子不遠的地方，將要建國民住宅。他忿忿地說：「你能否容忍自己的孩子去跟那些平價國宅的孩子們玩耍嗎？買兩千萬元的房子，就要有兩千萬身價的鄰居！」這也使我想起多年前跟朋友到阿里山旅行，坐火車到嘉義市，再叫計程車上山。車裡有四個座位，使我們不得不與另一對陌生夫妻共乘。途中他們認出了我，也就聊起來；從他們在鞋子工廠的辛苦工作，談到我在紐約的種種。下車後，我的朋友很不高興地說：「為什麼跟這些小工說那麼多？有傷身份！」實在講，他說這句話正有傷他自己的身份！因為不懂得尊重別人的人，正顯示了他本身的無知，甚至自卑造成的自大。

有位美國小學老師對我說：「當你發現低年級的孩子居然就有種族歧視的時候，找他的父母常沒用，因為孩子懂什麼？他的歧視多半是從父母那裡學來的！只是，我操心這種孩子未來在社會上會變得孤獨！」我回家告訴自己的孩子：「如果你發現這個社會不公平，與其抱怨，不如自己努力，去創造一個公平的社會。所以當你發現白人歧視黃種人時，一方面要努力，以自己的能力證實黃種人絕不比白種人差，更要學會尊重其他人種！如果你自己也歧視黑種人、棕種人，又憑什麼要白種人不歧視你呢？」

正因此，我對同去阿里山，和那位買淡水別墅的朋友說：「我們多麼有幸，生活在這個沒有什麼明顯種族區別的國家，又何必要在自己的心裡劃分等級？小小的臺灣島，立在海洋之中，已經夠孤獨了，不要讓自己更孤獨吧！」

（節錄自劉墉〈別讓自己更孤獨〉）

請閱讀上文，分述回答下列問題。

問題(一)：請依據上文，說明「歧視」對於自己與他人所帶來的傷害，文長限 80 字以內（至多 5 行）。

問題(二)：請依據上文，以「同理帶來力量」為題，描寫日常生活中與人相處深刻的同理或被同理經驗，並抒發你在其中的體悟，文長 400 字以內（至多 19 行）。

說明：（二）請依照題目卷說明，將題號、題目標清楚再進行作答。

(二) 請用黑色筆作答。

(三) 每行二十二字，請留意作答字數。

